

El Comercio de Bolivia

DIARIO DE LA MAÑANA

AÑO XV }

"EL COMERCIO DE BOLIVIA"

LA PAZ, AGOSTO 5 DE 1913.

La presidencia de la
Cámara de Diputados

Fué en una de las legislaturas de 1906 o 1907, que el H. diutado por Cochabamba, señor Castro Rojas, actual director general de aduanas, propuso la reforma de una de las prescripciones del reglamento de debates de la cámara joven, referente a la duración del período presidencial de dicha cámara. Fundábase el proyectista en la conveniencia de evitar las dificultades que traen las renovaciones mensuales del directorio, en las cuales se ponen en juego pretensiones de campanario y rivalidades personales, que acaban por dividir a los elementos componentes de la cámara de diputados.

Dicha iniciativa, como otras muchas que surgen en las cámaras, se quedó indefinidamente en estudio ante la comisión respectiva. Sin embargo, vimos con verdadera satisfacción que el indicado proyecto, ya relegado al olvido, vuelve a llamar la atención de los representantes nacionales, que, tomando en cuenta varias razones muy importantes, tratan de establecer la expresada reforma, dándole al presidente de la cámara de diputados, la duración de todo un período legislativo. Buena es, en verdad, la iniciativa, pero también es evidente que la presidencia de la cámara joven debe encumbrarse a uno de los representantes nacionales que reúna condiciones de ecuanimidad y seriedad, cualidades no generales en una colectividad heterogénea. Y hacemos estas breves consideraciones, porque hubo presidente de dicha cámara que se puso en abierta contradicción con el jefe del Estado, dando rienda suelta a su idiosincrasia personal, totalmente contraria a la de la mayoría parlamentaria.

Si acaso no importase una intromisión del poder ejecutivo a las peculiares atribuciones del legislativo, nosotros opinaríamos porque el segundo vicepresidente de la República sea presidente nato de la cámara joven, como lo es del congreso el primer vicepresidente.

Estudiada detenidamente esta cuestión, creemos que tiene puntos de suma importancia, que es preciso tratarlos cuidadosamente, para dar paso a una reforma de carácter general, tanto para la legislatura próxima a inaugurarse, como para las posteriores.

Nuestros representantes
en el exterior

Mr. Bryan y el
señor Calderón

El mérito y las aptitudes de un hombre, se aprecian por las opiniones que de él emiten, ciudadanos de reconocida competencia y versación en los negocios públicos. Decimos esto, a propósito de los conceptos vertidos por Mr. William Jennings Bryan, ministro de relaciones exteriores de los Estados Unidos de Norte América, juzgando al enviado extraordinario y ministro plenipotenciario de Bolivia en aquella nación, señor Ignacio Calderón.

He aquí lo que dice Mr. Bryan en comunicación oficial enviada al excelentísimo presidente de la República, doctor Eloyo Villa: «La nación de V. E. es muy afortunada al tener aquí como ministro un hombre de tan alto carácter como capacidad, cual es el señor Calderón».

Son conceptos que honran en sumo grado a nuestro compatriota y representante ante el gobierno de los Estados Unidos americanos.

NOTICIAS TELEGRÁFICAS

Servicio especial para EL COMERCIO DE BOLIVIA por la vía de Buenos Aires

La Paz, martes 5 de agosto de 1913

{ N° 3,857

La revolución en Venezuela

Proclama del general Castro

El general Gómez a la cabeza del ejército

Movimiento de tropas gobiernistas

Un posible choque

Caracas, 4.—Se ha recibido noticia en esta capital, dando cuenta de la proclama del general Castro, a tiempo de ponerse a la cabeza del ejército revolucionario reunido en Coro, el día 27 del mes próximo pasado, cuyos términos honor y el deber, acepto ese honor que los heroicos venezolanos me han encumbrado, ofreciendo mi sangre para libertar a mi tierra de la opresión del tirano.

—El gobierno dictatorial del general Gómez, ha dado a conocer que se pondrá a la cabeza del ejército gobiernista con el grado de capitán general, ordenando la movilización de las fuerzas sobre el puerto Cabo, para de aquí embarcarse a Coro, donde se encuentran las fuerzas revolucionarias del general Castro; se espera un posible choque de fuerzas que no tardará en presentarse, se llevan a cabo las órdenes de ambos generales, sobre la movilización de sus fuerzas a su punto.

MÉXICO

LA INTERVENCIÓN PACIFICADORA

DECLARACIÓN DEL MINISTRO DEL INTERIOR

Méjico, 4.—El ministro del interior ha declarado que el gobernante Huerta, no accederá a la intervención de las potencias extranjeras sobre la pacificación de su territorio, manifestando que el gobierno, ha tomado las medidas conducentes a fin de sostrar la insurrección.

PERÚ

DESPEDIDA DE LOS DELEGADOS UHILENOS

Lima, 4.—Después de halagadoras manifestaciones, a los delegados chilenos, éstos han sido despedidos por sus colegas de esta capital y numerosas personas de la población.

PARAGUAY

LA ESPOSA DEL DR. DELFFINI SE EMBARCA PARA EUROPA

Asunción, 4.—El día de ayer ha salido de esta capital la esposa del doctor Delfini, autor del asesinato del ministro italiano, con objeto de embarcarse hacia Europa. Numerosas personas estuvieron a despedirla.

MARRUECOS

INMINENTE AGRESIÓN DE LOS MOROS

LA DEFENSA DE HARKA

Tangier, 4.—Manifiestan informaciones de la población de Harka, que los moros pretenden una agresión ofensiva contra la guarnición española comandada por Alcazares, y que se encuentra en esta población. También se asegura que a la cabeza de los moros, se ha presentado Raisuli, terrorífico guerrero moro.

FRANCIA

EL REY ALFONSO EN PARÍS

UN EXCURSION AL CASTILLO DE CHANTILLY

LA MISIÓN MILITAR FRANCESA

LAS MANIOBRAS RUSAS

París. 4.—El rey Alfonso

INGLATERRA

LA CONFERENCIA DE EMBAJADORES

UNA NUEVA REUNIÓN

LAS FRONTERAS DE LAS ISLAS DEL MAR EGEO

LA FRONTERA RUMANO-BÚLGARA

Londres, 4.—El correspondiente de "Daily Telegraph", da cuenta de una larga conferencia celebrada por los embajadores servios, rumanos y búlgaros, sobre la delimitación de fronteras de las islas del mar Egaeo y las comprendidas al sur de Blanca, habiéndose resuelto someter a la deliberación de las potencias extranjeras, en caso de ser contrario a los intereses de las naciones beligerantes.

—Se anuncia también para mañana una otra reunión de delegados para tratar sobre el mismo asunto.

—Los delegados de Rumanía y Bulgaria, reunidos en Bucarest, —agrega el mismo correspondiente— han acordado ediciones especiales al centenario han merecido acceso, por su nutrido material y la elegancia de sus ediciones; en tal concepto se les otorga medallas de plata.

El voto del vocal señor G.

Palenzuela, fallecido en cuan-

to al primer punto en sentido

de que "La Nación" merecía

los dos primeros premios na-

cional y local, tanto porque

este periódico se había presen-

tado a ambos concursos, cuan-

to porque el jurado reconoce

que el número de gala dedicado

a la elegancia de sus ediciones;

en tal concepto se les otorga

medallas de plata.

En la tercera serie de Barro-

quismos Literarios hace una

crítica bizarra y vigorosa, a

a la epopeya del eminentísimo

vate chiquisquillo, señor Guillermo Loayza, que lleva por título "Boliviada", que es uno de

los engendros del arte de más

mérito, con que cuenta Boli-

vía en el siglo XX.

No obstante, Abel González

le hace observaciones atina-

das, bajo el aspecto histórico,

y le hace notar pequeñas fal-

tas literarias.

Lo que más le distingue es

esa gracia, chiste y gracioso

con que deleita a los lectores,

quienes a veces prorrumpen

en risotadas ruidosas. Algu-

no nos decía que de tanto reir

se había lastimado el gargan-

to.

Así es que los misantropos,

terceriados, enfermos y eleja-

cos tienen un remedio infalible:

leer los barroquismos litera-

rios.

Como se anuncia en el prefa-

cio de la última serie, muy

pronto dará a luz la cuarta

serie, que es aguardada con

frenes por casi toda la juventud intelectual.

Estas cortas líneas le sirvan

de estímulo para que prosiga

con más brío en su labor lite-

rraria.

bajo estos nombres se ha es-
condido. Somos admiradores
fervientes de sus dotes intelec-
tuales y artísticos, y se debe
rendir homenajes donde quie-
ra que se le en ventre.

Sus profundos conocimien-
tos del idioma hispano y de la
poética castellana le valieron
para hacer el examen de casi
todos nuestros poetas, algu-
nos de éstos han sido maltratados,
que no han quedado con
hueco sano.

Lo que convenía para depu-
lar la república de las letras,
porque más antes todos los
periódicos publicaban troche
y moche, sin distingos, versos
y otros, que desprestijaban
lamentablemente la literatura
nacional.

Naturalmente por salvar el
arte de este decaimiento es
que vino don Abel González,
quien en su primera serie fué
cruel, duro y fuerte; en la se-
gunda acoso por temor a sus
censurados se muestra ya más
suave, moderado, en cambio
de mejores estudios y prepa-
ración, según hemos oido la
opinión de parciales e impa-
ciales.

En la tercera serie de Barro-
quismos Literarios hace una
crítica bizarra y vigorosa, a
la epopeya del eminentísimo
vate chiquisquillo, señor Guillermo Loayza, que lleva por título "Boliviada", que es uno de los engendros del arte de más
mérito, con que cuenta Boli-
vía en el siglo XX.

No obstante, Abel González
le hace observaciones atina-
das, bajo el aspecto histórico,
y le hace notar pequeñas fal-
tas literarias.

Lo que más le distingue es
esa gracia, chiste y gracioso
con que deleita a los lectores,
quienes a veces prorrumpen
en risotadas ruidosas. Algu-

no nos decía que de tanto reir

se había lastimado el gargan-

to.

Así es que los misantropos,
terceriados, enfermos y eleja-

cos tienen un remedio infalible:

leer los barroquismos litera-

rios.

Como se anuncia en el prefa-

cio de la última serie, muy

pronto dará a luz la cuarta

serie, que es aguardada con

frenes por casi toda la juventud

intelectual.

Estas cortas líneas le sirvan

de estímulo para que prosiga

con más brío en su labor lite-

rraria.

Le Petit Combes.

El Himno Nacional

y su reforma

(Continuación.)

Bajo este epígrafe se destaca gallardamente un escritor en el campo de la crítica.

¿Quién es Abel González? Es un periodista eximio, un literato de fuste, que se oculta detrás de ese seudónimo, una distinguida personalidad. Es un hombre modesto, y enemigo del exhibicionismo, por lo cual en sus artículos de prensa siempre ha usado del seudónimo. Esta modestia da más realce a sus méritos. Bien dice Manuel Ugarte: "La modestia es como el abanico: solo sirve para dar mayor relieve a la cara que se esconde."

Abel González posee dotes extraordinarias de crítico. Es además, un espíritu modesto despojado del clasicismo medieval, merced a sus vastos conocimientos de Biología y Sociología. Sobre estas materias ha desarrollado en la prensa nacional con la misma destreza con que trata temas poéticos.

Sus producciones literarias y científicas son innumerables, que se hallan esparcidas en diarios y revistas, que bien podrían formar un voluminoso libro de lectura sustanciosa y nutritiva para cerebros jóvenes.

Entre los diarios locales por su esmerada impresión, cantidad extraordinaria de páginas y sobre todo por el selecto ma-

terial intelectual que registra corresponde el primer premio de medalla de oro, al diario "La Nación" de Oruro, dirigido por el señor Angel Mendizábal. El jurado además reconoce que el número de gala dedicado al centenario de la imprenta boliviana por "La Nación" ha ce honor no solo a la prensa local, sino también a la nacional, y que le habría sido digno si la convocatoria del comité del centenario no hubiese dividido expresamente las ediciones de gala.

"La Prensa" y "El Industrial", que también han dedicado ediciones especiales al centenario han merecido acceso, por su nutrido material y la elegancia de sus ediciones; en tal concepto se les otorga medallas de plata.

Los profundos conocimientos del idioma hispano y de la poética castellana le valieron para hacer el examen de casi todos nuestros poetas, algunos de éstos han sido maltratados, que no han quedado con hueco sano.

Nos permitimos comprobar este aserto. Estamos de acuerdo en que la designación de la modalidad del coro debe ser mi bemol.

En las tres primeras notas

correspondientes a las silabas

de la Pa, conserva usted la pri-

La fiebre tifoidea vencida

LOS BENEFICIOS DE LA VACUNA ANTITÍFICA.

Tenemos a la vista los telegramas pasados al director del «Laboratorio Nacional de Bacteriología», por los miembros de la comisión sanitaria enviada al departamento de Cochabamba, con objeto de combatir la epidemia que con caracteres alarmantes se había desarrollado en la provincia de Arque.

Dichos telegramas, confirmación patente de la eficacia de un medio curativo destinado a revolucionar la ciencia, dicen así: «Arque 3 de agosto.—Comisión sanitaria llegó 30, como anuncie oportunamente.

Una parte pasó Berenguela y alturas Colcha, y otra Coca-

marca, desempeñando comisión hasta este momento con éxito excesivamente satisfactorio.—Panoso, subprefecto.»

—Agosto 3.—Epidemia Coca-

marca dominada, habiendo inoculaciones vacuna antitífica dado resultados satisfactorios. Además se han efectuado varias desinfecciones. En Changoa se hicieron inoculaciones vacuna con resultado igualmente bueno. Mañana partimos Tacopaya, por existir nuevos focos infecciosos. Comisión Mendoza se encuentra Berenguela y alturas Colcha.—C. Navarro, secretario comisión».

Son verdaderamente halagadoras las anteriores informaciones, que vienen confirmando el buen concepto que nos ha merecido el valioso descubrimiento del decano de la facultad de medicina, doctor Néstor Morales, a quien reiteramos con esta ocasión nuestras felicitaciones.

LA PAZ ALMANAQUE

AGOSTO

Martes 5.—Nuestra Señora de las Nieves.

BOTICA DE TURNO

Para la primera quincena. Botí a Colón calle del Mercado.

Las fiestas patrias en Oruro.—Tenemos en nuestra mesa de redacción el programa confeccionado por la autoridad política de Oruro, señor Constantino Morales, de acuerdo con el presidente del H. concejo municipal, señor René Renjet. Contiene puntos importantes y de novedad, siendo de notar la concurrencia de los escolares a la mayor parte de los números del programa, lo que es muy significativo y digno de aplauso, porque es a las nuevas generaciones a quienes corresponde solemnizar debidamente las fiestas patrias, incluyendo en sus tiernos corazones un verdadero y ferviente amor a la patria.

—La velada de la noche del 3.—La velada científico-literaria exhibida en el salón universitario por los jóvenes que componen el centro intelectual de propaganda fué un acontecimiento de alta significación, que marca orientaciones definitivas en los estudios filosóficos y sociales.

En esa velada se ha manejado bien la prosa con soltura de estilo, sin esos perendentes de frívulos adornos retóricos.

Los discursos de los señores Rodríguez V., Criviles, Guillén y Vera sentaron principios al trinitarios y progresistas, que se pegaron al oído y al entendimiento, ostentando un academicismo que contenía espíritu moderado.

No hubo por esta vez el ritornel de declamaciones huecas, ditirampos pesimistas, producto de ánimos retorznos; ni hubo tampoco esas interrogaciones empalagosas o pujos literarios, que quemaban los sesos, ni ese repiqueteo de una zarabanda de epítitos incongruentes, ni ese matabola obsceno que suele encalabriar la sinderesis.

El discurso de clausura del señor ministro de instrucción, doctor Carlos Calvo, fué muy atinado y oportuno, emitiendo votos de que exista la perseverancia en los propósitos de la juventud. Que no sucede, como otras tantas agrupaciones que murieron al día siguiente de su nacimiento. Que se eduquen y formen el carácter y la voluntad, alejándose de ese científicismo morboso que a nada práctico conduce. Que la sociedad cifre sus esperanzas en el centro, que consta de genios potentes que se encuentran hoy en erupción, en una palabra: *facta et non verba*.

Apesar del tiempo lluvioso hubo numerosa concurrencia de caballeros distinguidos y jóvenes universitarios.

Los números musicales fueron desempeñados con acierto y corrección.

Empleomanía.—Se debe combatir a todo trance la empleomanía, que quita brazos a la industria y al trabajo. Los ricos deberán franquear el paso a los pobres, porque entre éstos hay verdaderas competencias. Pero, en la práctica acontece lo contrario. Los potentados o sus hijos son los llamados a disfrutar de los beneficios del presupuesto, a pesar de que no los necesitan. Los menesterosos son completamente eliminados, porque no tienen apoyos o recomendaciones en las alturas oficiales, apesar de que entre ellos existen hombres morales, honrados y probos, y que necesitan solo un estímulo.

—Inauguración del acto por el presidente del Círculo de Bellas Artes, señor Raúl Jaimes Freyre.

—Lectura del acta del jurado y apertura de los sobres que contienen los nombres de los poetas laureados.

—Proclamación de la reina de los juegos florales, su elevación al trono, y formación de la corte de amor.

—Discurso del mantenedor, señor Claudio Pinilla.

—Lectura de las poesías premiadadas con la Eglantina y la Banda de Gay Saber, la Violeta de oro, y el Jazmín de plata.

—Clausura del acto por el presidente del jurado, señor Alfredo Arracurá.

Marcha Final.—Orquesta.

LOCALIDADES

Palcos con 6 personas	Bs. 40.00
Plataforma elevada	5.00
Sillones de balcón numerados	5.00
Aientos de anfiteatro, sin número	3.00

Galería 1.00
Los palcos solo tienen 6 asientos.

Las localidades se expenden en la Confitería París de los señores Mauri hermanos, hasta las 7 p. m., después en la boletería del teatro.

Actuará en esta función la orquesta del maestro Villacorta.

Campeonato de la bandera.—El domingo tuvo lugar este campeonato, convocado por el club de tiro «6 de agosto».

Obtruyeron el triunfo en 1er. 2º y 3er. lugar los siguientes establecimientos:

Colegio San Calixto

Demetrio Díez de Medina

José M. del Carpio

Francisco Jiménez N.

Justo Díez de Medina

Julio Téllez

Juan Encinas

Total 83

Escuela Nacional de Comercio

Lorenzo López

Abel Marques M.

Carlos Rosseel

Victor Calderón

Luis Simón

José Luis Cuevas

Total 81

Escuela nocturna de artesanos

Jacinto Bustamante

Nicolás Sanjinés

Fenelón Chávez

José Morató

Moisés Flores

Ladislao Urquidi O.

Total 56

El campeonato de conjunto obtuvo con 20 puntos el joven Victor Calderón, de la escuela nacional de comercio.

Los demás establecimientos han obtenido los puntos siguientes:

Escuela nocturna de San Francisco 45 puntos.

Colegio nacional Ayacucho

44 puntos.

Colegio primario (D) 36 pts.

American Institute 33 pts.

Escuela diurna de San Francisco 30 pts.

Colegio primario (C) 12 pts.

Escuela de la sociedad Obrero de la Cruz 7 pts.

El anterior resultado no pue-
de ser más satisfactorio, y va-
yan nuestras felicitaciones a la
sociedad 6 de agosto por haber
colmado sus deseos.

Liberación de derechos.—Se ordenó a la aduana nacio-
nal de esta ciudad el despacho libre del pago de derechos de
importación de 30 sacos do-
bles de parafina austriaca tra-
parente y 150 sacos de estearina
y 150 sacos de estearina
a la fábrica nacional de bujías.

Arrendamiento.—El supre-
mo gobierno ha aprobado los
contratos de arrendamiento de
locales para el funcionamiento
de algunas escuelas de
instrucción primaria, suscritos
por la señora Elvira Ruiz y los
señores Claudio Q. Barrios y
Ricardo Salinas L. como pro-
pietarios de dichos locales.

Solicitud atendible.—El se-
ñor Gregorio Videa, en repre-
sentación de los ex-comunitarios
de Curaguara se ha dirigido al
ministerio de instrucción pidi-
endo la instalación de una
escuela en el punto denominado
Junto grande.

Como la instalación de un
plantel de instrucción lleva en
si un adelanto y el progreso, es
suponer que el ministro del
ramo fijará su atención en esta
solicitud.

Posesión.—Por parte oficial
recibido en el ministerio de ha-
cienda se sabe que el señor V.
Península C. ha tomado ya
posesión del cargo de cónsul
que le ha encargado el go-
bierno.

Escuela fiscal Calvo.—El
día de mañana tendrá lugar la
instalación solemne de la es-
cuela fiscal de señoritas en el
canton Laja; a este efecto el in-
tendente del lugar Sr. Policarpo
Sánchez ha recogido de los
almacenes del ministerio de
instrucción el material corres-
pondiente.

Esta escuela será regentada
por la señorita Jesús M. Cés-
pedes.

Notas de policía.—A par-
te de varios ebrios y algunos
que desorden han sido condu-
cidos a los calabozos de la cen-
tral.

Cecilio Tito por abigeato de
una mula a Andrés Contreras
en Peñas.

Mariano Pati, Juan Alancay
y Gerónima Gutiérrez por ha-
ber asaltado en el camino la
bajada al indígena Ignacio
Mamani y haberle arrebatado
100 libras.

Juana Ramos y Rafaela Quis-
pe, por sospecha de hurto de
especies a Petronila Guzmán.

Mónica Flores, por haber in-
ferido una herida con una bo-
tella a Manuel Flores.

Anitio Nuñez, por haber pue-
to manos violentas a Ignacio
Suri.

Mariano Quispe, por haber
inferido una herida a María
Juana Coriza.

Desaparecida.—El Sr. En-
rique Calderón puso en conoci-

miento de la policía de seguri-
dad, el hecho de haber desapa-
recido de su casa la menor
Leonor Cordero.

«El Comercio de Bolivia»

—Por dar cabida al mensaje presidencial, importante docu-
mento que será presentado a la consideración del congreso
nacional por el excelentísimo presidente de la República, doctor
Eliodoro Villazón, nuestro
número de mañana saldrá a
las cinco de la tarde y en doble
formato.

Camino carretero a Unduavi

—La propuesta del señor Pa-
blo Bilbao para hacer dicho
camino, fué sometida, con infor-
mante favorable de los comisionados señores Julio Zalles,

Juan Bautista Ruiz y Abel Soliz,
al consejo de la sociedad de
propietarios de Yungas, el
cual, después de discutir algu-
nos puntos y de haberse pre-
sentado divergencias de opini-
ones sobre la conveniencia mis-
ma del camino proyectado,
aplazó para otra sesión su con-
sideración definitiva, a cuyo
efecto se señaló el día sábado
último.

Sensiblemente, tememos que
manifestar que tal sesión no
se ha llevado a cabo, por el sis-
tema obstruccionista de algu-
nos señores del consejo, que, en
vez de encarar francamente el
proyecto y definir de una vez
un asunto tan importante,
apelan al medio nadie decoroso
de obstaculizar la sesión vi-
viéndose de pretextos fútiles y
salidas poco edificantes.

El presidente accidental sa-
ñor Pabón, que viene dirigiendo
las sesiones del consejo, des-
de el mes de febrero de este año,
por enfermedad del titular se-
ñor Cisneros, debe procurar
que se resuelva prontamente
este asunto, que es de interés
general.

Próximamente, volveremos a
ocuparnos de la mencionada
propuesta, con los datos que
tenemos a la vista, y de otros
puntos que se refieren a la ad-
ministración en general de la
junta.

Congreso Nacional.—Las
H. H. Cámaras de Senadores y
Diputados, tuvieron el día de
ayer sesión preparatoria con
objeto de constituir sus mesas
directivas.

El H. senado eligió Presi-
dente al Dr. Benedicto Goitya
y Secretario al H. Victor Za-
coneta, habiendo, además, in-
corporado en su seno a los se-
ñores Rodolfo Soría Galvaro
y Adolfo Ortega como senado-
res suplentes por los departa-
mentos de Potosí y La Paz,
respectivamente.

La Cámara de Diputados
reformó el artículo del regla-
miento de debates pertinente a la
renovación de la mesa di-
rectiva, en sentido de que ella
debe efectuarse anualmente.

En seguida procedió a la
elección del personal directivo
que quedó constituido en la
siguiente forma:

Presidente, señor doctor Jo-
sé Carrasco.

1er Vicepresidente, señor
doctor Arturo Aparicio.

2º Vicepresidente, señor Da-
vid Ascarrún.

Secretarios H. H. señores
Pené Rengel y Juan 2º Alva-
rado.

Himno nacional — Hemos
recibido un ejemplar de la edi-
ción del himno nacional bolivi-
ano, arreglado por el artista
Francisco Molina. Este tra-
bajo está correctamente edi-
tado en los talleres litográficos
de «El Nacional», de los
señores Aramayo.

**Centro Escursionista Bo-
livia** — Por telegrama recibi-
do antes de ayer domingo, sa-
bemos que los entusiastas jó-
venes que componen esta so-
ciedad, que partieron a horas
6 a. m. de esta pasaron por
Unduavi a horas 4 p. m., de-
biendo acampar en san Felipe, a 60 kilómetros de esta
ciudad.

Defunciones.—El día domi-
nical fueron inhumerados en el
cementerio general los restos de
Plácido Mamani, de 4 años
y Jacoba Sumi, de 1 año.

Durante el día de ayer fueron
sepultados los siguientes: Do-
lores P. de Navajas, 35 años;
Benita Patiño, 3 meses; Anto-
nio Vaido, 80 años; Sabinio
Apaza, 24 años; Melchora Quis-
pe, 30 años y Casimiro Mama-
ni, 70 años.

Fianza.—Ha sido aceptada
por la prefectura del departa-
mento la fianza ofrecida por el
señor Julio Torres Navia.

Juicio militar.—En el juicio
militar seguido contra el te-
niente coronel Manuel Arreaga
B., por desfalco de fondos y a-
buso de autoridad; se sobreseyó
la causa en favor del sindi-
cado.

El gobierno y la sociedad
deben desarrollar tales ele-
mentos en un vastísimo cam-
po y agregar toda clase de en-
tretenimientos honestos: ten-
tros, música, sport, etc., dando
gran impulso a los juegos at-
léticos, estableciendo, al efecto,
premios especiales y lugares
apropiados, con toda co-
munidad para que concurren
las autoridades y el pueblo
todo a presenciarlos.

De esta manera los habitan-
tes de las tabernas dismi-
nuirán y podrá esperarse que
el terrible alcoholismo queda-
rá al fin vencido para la felici-
dad de la humanidad entera,
ya que todas esas energías
perdidas hoy en el vicio, se en-
caminarán hacia el bien co-
mún.

Alcoholismo

El alcoholismo o sea el vicio
de la bebida, es la mayor pla-
ga que puede azotar a la hu-
manidad.

El licor no sólo destruye la
salud del bebedor, arruina tam-
bién la de sus descendientes,
porque el bebedo engendrá
hijos raquíticos y llenos de mi-
les de defectos, incapaces de
trabajar, amigos de la pereza
y predispuestos a todos los vi-
cios y crímenes. De consi-
guiente, el bebedor es un peli-
gro para el vigor de la raza,
una verdadera calamidad hu-
mana.

El gran incremento que ha
tomado el vicio de la bebida,
ha hecho pensar seriamente a
los gobiernos de todas las pa-
ciones en la necesidad de re-
primarlo, dictando leyes que
declaran un acto punible la
embriaguez, llegando—en al-
guna de ellas—a prohibir el
expediente de aquellas bebidas
consideradas más perniciosas.

La sociedad, tan grande-
mente amenazada, ha forma-
do ligas de resistencia y de
propaganda antialcohólica,
haciendo todo esfuerzo para
combatir este funesto mal;

pero los resultados hasta hoy
no pueden llamarse satisfa-
torios, ni mucho menos.

El veneno alcohol sigue su
marcha triunfal. La embriaguez
continúa arrastrando al
hombre a su perdición, haciendo
de él, en vez de un ser útil a
su familia y a su patria, un pe-
ligro social del cual hay que
librarse como de las fieras, en-
cerrándolos ya en un presidio,
ya en un manicomio.

Si a tan triste fin conduce el
vicio del licor; si la ebriedad es
fuente de tantos males, un
sentimiento patriótico debe
impulsar a todos para tra-
bajar por tal vicio concluya,
que es de interés general.

Debemos empezar por incul-
car en la clase obrera,—que es
donde, tal vez, mayores males
ocasiona el veneno alcohol,—
los buenos principios de la so-
beranía, sus deberes y le hace obrar
conforme a su dignidad. El libro
instruye al obrero en su profesión;
le muestra los giti-
mos adelantos de su industria
y le entretiene agradablemen-
te en sus horas de descanso.

Instruir al pueblo; cuanto se
gasta en instrucción, será do-
blemente recompensado. La
ignorancia es la compañera
del vicio y el mayor mal para
un país, pues es su extinción
en el camino del progreso.

El trabajo es la salud; es la
mejor virtud del hombre.

El trabajo ennoblecen al indi-
viduo y le aparta de caer en la
tentación del vicio.

Nuestra vida es un trabajo
constante, hemos sido hechos
para él. El trabajo es el ejercicio
óptimo que se necesita para
conservar la salud del cuerpo
y la tranquilidad del espíritu.

El ahorro, es el seguro del
porvenir.

Ahorrar, por poco que sea,
de lo que se gana, es pensar en
el porvenir, en esa mañana
tan sombría para el pobre, y
que sólo el ahorro puede des-
pear.

El ahorro es el refugio en las
horas amargas del infarto, cuando
las enfermedades, la vejez, u otras causas impos-
ibilitan para el trabajo.

A estos tres grandes amigos
de la humanidad: estudio, trabajo
y ahorro, es que debemos recurrir para combatir
el alcoholismo y otros vicios
no menos funestos y que son
sus derivados.

El gobierno y la sociedad
deben desarrollar tales ele-
mentos en un vastísimo cam-
po y agregar toda clase de en-
tretenimientos honestos: ten-
tros, música, sport, etc., dando
gran impulso a los juegos at-
léticos, estableciendo, al efecto,
premios especiales y lugares
apropiados, con toda co-
munidad para que concurren
las autoridades y el pueblo
todo a presenciarlos.

De esta manera los habitan-
tes de las tabernas dismi-
nuirán y podrá esperarse que
el terrible alcoholismo queda-
rá al fin vencido para la felici-
dad de la humanidad entera,
ya que todas esas energías
perdidas hoy en el vicio, se en-
caminarán hacia el bien co-
mún.

